

Отзыв
на автореферат диссертации
Шандра Марины Юрьевны
«Правовое регулирование оборота лекарственных средств на
потребительском рынке Российской Федерации»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право

Кафедра гражданского права и гражданского процессуального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права» обсудила содержание автореферата диссертации Шандра Марины Юрьевны, подготовленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации».

Кафедра считает весьма актуальной выбранную автором тему диссертационного исследования, имеющую существенный научный и практический интерес. Кафедра отмечает также высокий научный уровень и новизну выполненного автором диссертационного исследования.

Заслуживают поддержки тезисы диссертанта о том, что несмотря на достаточно большую нормативную базу, существует масса нерешенных практических вопросов, среди которых называется отсутствие системности в правовом регулировании оборота лекарственных средств на потребительском рынке, в том числе отсутствие легального понятия оборота лекарственных средств.

Кафедра разделяет озабоченность автора тем фактом, что при наличии Закона РФ от 7 февраля 1992 г. № 2300-1 «О защите прав потребителей», Федеральный закон от 12 апреля 2010 г. № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» и иных нормативно-правовых актов, регулирующих права потребителей, в настоящее время остается нерешенным вопрос о возможности отпуска препаратов несовершеннолетним.

Кафедра поддерживает предложение автора о внесении в статью 55 ФЗ «Об обращении лекарственных средств» запрета на продажу лекарственных средств несовершеннолетним.

Достаточно обоснованным представляется тезис диссертанта о том, что установление саморегулирования в фармацевтической деятельности, которая является социально значимой отраслью экономики, не позволит в полной мере обеспечить население качественными лекарственными средствами, а повлечет дополнительные финансовые затраты для субъектов такой деятельности, а для потребителей – увеличение стоимости лекарственных средств.

Заслуживают самого пристального внимания и другие выводы и предложения автора, сделанные им в процессе диссертационного исследования и нашедшие отражение в автореферате.

Вместе с тем, отдельные тезисы автора нуждаются в уточнении.

Так, под лекарственным средством диссертант предлагает понимать потребляемую вещь, ограниченную в обороте, способную удовлетворять физиологические потребности человека в достижении необходимого лечебного эффекта. В свою очередь, действующее легальное определение лекарственного средства раскрыто в п. 1 ст. 4 Федерального закона от 12 апреля 2010 г. «Об обращении лекарственных средств» и включает в себя, в том числе вещества или их комбинации, вступающие в контакт с организмом животного. В ходе публичной защиты автору предлагается пояснить, чем обусловлено подобное ограничение сферы применения лекарственного средства только средствами, способными удовлетворять физиологические потребности человека.

Кроме того, диссертант указывает на то, что в п. 2 ст. 55 ФЗ «Об обращении лекарственных средств» термин «аптечная организация» некорректно используется в качестве объекта, а не субъекта права. Вместе с тем, из приведенной нормы следует, что виды аптечных организаций и правила отпуска лекарственных препаратов для медицинского применения

аптечными организациями, индивидуальными предпринимателями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность, а также правила отпуска лекарственных препаратов для медицинского применения медицинскими организациями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность, и их обособленными подразделениями (амбулаториями, фельдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами, центрами (отделениями) общей врачебной (семейной) практики), расположенными в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации, утверждаются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти. При этом, согласно п. 35 ст. 4 ФЗ «Об обращении лекарственных средств» под аптечной организацией понимается организация, структурное подразделение медицинской организации, осуществляющие розничную торговлю лекарственными препаратами, хранение, перевозку, изготовление и отпуск лекарственных препаратов для медицинского применения в соответствии с требованиями закона. Таким образом, из системного толкования п. 2 ст. 55 и п. 35 ст. 4 ФЗ «Об обращении лекарственных средств» следует, что понятие «аптечная организация» используется в значении субъекта права. В контексте изложенного, автору предлагается обосновать целесообразность замены термина «аптечная организация» на категорию «организация розничной торговли лекарственными средствами».

Обобщая сказанное выше, следует отметить, что наличие положений, вызывающих дискуссию, только увеличивает ценность выполненного автором диссертационного исследования и не может повлиять на общее положительное мнение кафедры о проделанной автором комплексной научно-исследовательской работе.

Кафедра гражданского права и гражданского процессуального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права» считает, что содержание автореферата диссертации Шандра Марины Юрьевны, подготовленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое

регулирование оборота лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации», соответствует предъявляемым к нему требованиям и подтверждает выполнение автором глубокого комплексного исследования проблем правового регулирования оборота лекарственных средств, а её автор, Шандра Марина Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры гражданского права и гражданского процессуального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права» « 15 » _____ 2018 г. (протокол № 6).

Наталья Викторовна Корнилова
Зав. кафедрой гражданского права
и гражданского процессуального права
юридического факультета
ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»,
кандидат юридических наук, доцент
« 15 » _____ 2018 г.

Н.В. Корнилова

Почтовый адрес: 680042 г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134;
e-mail: civil_law@mail.ru; тел.: 8(4212)561029.

Подпись зав. кафедрой гражданского права и гражданского процессуального права Н.В. Корниловой заверяю
и.о. декана юридического факультета
ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»
кандидат юридических наук, доцент



М. Г. Никитенко